Монгол Улсын Их Хурлын 2014 оны намрын ээлжит чуулганы Төрийн байгуулалтын байнгын хорооны 12 дугаар сарын 04-ний өдөр 
/Пүрэв гараг/-ийн хуралдааны 

гар тэмдэглэл

Улсын Их Хурлын гишүүн Р.Гончигдорж ирц, хэлэлцэх асуудлын дарааллыг танилцуулж, хуралдааныг даргалав.

Ирвэл зохих 19 гишүүнээс  15 гишүүн ирж,  78.9 хувийн ирцтэйгээр хуралдаан  19 цаг 22 минутад Төрийн ордны “Б” танхимд эхлэв. 

Чөлөөтэй: А.Бакей, Л.Цог.

Өвчтэй: Н.Алтанхуяг, Д.Лүндээжанцан.

Хуралдаанд 15 гишүүн ирж, 78.9 хувийн ирцтэй байв.

Нэг. Засгийн газрын бүтцийн тухай, Засгийн газрын бүрэлдэхүүний тухай, Засгийн газрын тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төслүүд, “Төрийн захиргааны байгууллагын тогтолцоо, бүтцийн ерөнхий бүдүүвчийг шинэчлэн батлах тухай” Улсын Их Хурлын тогтоолын төсөл, холбогдох бусад хуулийн төслүүд /эцсийн хэлэлцүүлэг/

Хуралдаанд Улсын Их Хурлын Төрийн байгуулалтын байнгын хорооны ажлын албаны ахлах зөвлөх Ч.Ариунхур, зөвлөх Ж.Бямбадулам нар байлцав.

Хуулийн төсөлтэй холбогдуулан Улсын Их Хурлын гишүүдээс асуулт, санал гараагүй болно.

 Р.Гончигдорж: -Засгийн газрын бүтцийн тухай, Засгийн газрын бүрэлдэхүүний тухай, Монгол Улсын Засгийн газрын тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай хуулиудын төсөл, Төрийн захиргааны байгууллагын тогтолцоог бүтцийн ерөнхий бүдүүвч батлах тухай Улсын Их Хурлын тогтоолын төсөл, Засгийн газрын бүтцийн тухай хуулийг хүчингүй болсонд тооцох тухай,  Засгийн газрын бүрэлдэхүүний тухай хуулийг хүчингүй болсонд тооцох тухай, Концессын тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай хуулиудын төслийг хэлэлцэхийг дэмжье.

Зөвшөөрсөн:           11

Татгалзсан:
             0


Бүгд:

            11

100.0 хувийн саналаар дэмжигдлээ.

Байнгын хорооноос гарах танилцуулгыг чуулганы нэгдсэн хуралдаанд Улсын Их Хурлын гишүүн Р.Гончигдорж танилцуулахаар тогтов.

Хуралдаан 19 цаг 25 минутад өндөрлөв.

Тэмдэглэлтэй танилцсан: 

ТӨРИЙН БАЙГУУЛАЛТЫН


БАЙНГЫН ХОРООНЫ ДАРГА



А.БАКЕЙ


Тэмдэглэл хөтөлсөн: 

ПРОТОКОЛЫН АЛБАНЫ 


ШИНЖЭЭЧ






М.НОМИНДУЛАМ
МОНГОЛ УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН 2014 ОНЫ НАМРЫН ЭЭЛЖИТ ЧУУЛГАНЫ  
ТӨРИЙН БАЙГУУЛАЛТЫН  БАЙНГЫН ХОРООНЫ 12 ДУГААР САРЫН 04-НИЙ ӨДӨР /ПҮРЭВ ГАРАГ/-ИЙН ХУРАЛДААНЫ 

ДЭЛГЭРЭНГҮЙ ТЭМДЭГЛЭЛ

Р.Гончигдорж: -Төрийн байгуулалтын байнгын хорооны гишүүдийн энэ оройн мэндийг хүргэе. Байнгын хорооны гишүүдийн ирц бүрдсэн тул Төрийн байгуулалтын байнгын хорооны 2014 оны 12 дугаар сарын 04-ний хуралдаанаа нээснийг мэдэгдье. Байнгын хорооны хуралдаанаар хэлэлцэх асуудлаа танилцуулъя. Хэлэлцэх асуудал Засгийн газрын бүтцийн тухай, Засгийн газрын бүрэлдэхүүний тухай, Монгол Улсын Засгийн газрын тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай хуулиудын төсөл, Төрийн захиргааны байгууллагын тогтолцоог бүтцийн ерөнхий бүдүүвч батлах тухай Улсын Их Хурлын тогтоолын төсөл, Засгийн газрын бүтцийн тухай хуулийг хүчингүй болсонд тооцох тухай,  Засгийн газрын бүрэлдэхүүний тухай хуулийг хүчингүй болсонд тооцох тухай, Концессын тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төслүүдийн эцсийн хэлэлцүүлгийг явуулна. Хэлэлцэх асуудал дээр саналтай гишүүд байна уу?

Нэг. Засгийн газрын бүтцийн тухай, Засгийн газрын бүрэлдэхүүний тухай, Монгол Улсын Засгийн газрын тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай хуулиудын төсөл, Төрийн захиргааны байгууллагын тогтолцоог бүтцийн ерөнхий бүдүүвч батлах тухай Улсын Их Хурлын тогтоолын төсөл, Засгийн газрын бүтцийн тухай хуулийг хүчингүй болсонд тооцох тухай,  Засгийн газрын бүрэлдэхүүний тухай хуулийг хүчингүй болсонд тооцох тухай, Концессын тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төслүүд /эцсийн хэлэлцүүлэг/

Хэлэлцэх асуудал дээр саналтай гишүүд байна уу? Хэлэлцэх асуудал дэмжигдэж байна. Кноп дарах эрхээ шилжүүлж байж л явна даа. Ингээд хэлэлцэх асуудалдаа оръё. Засгийн газрын бүтцийн тухай, Засгийн газрын бүрэлдэхүүний тухай, Монгол Улсын Засгийн газрын тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай хуулиудын төсөл, Төрийн захиргааны байгууллагын тогтолцоог бүтцийн ерөнхий бүдүүвч батлах тухай Улсын Их Хурлын тогтоолын төсөл, Засгийн газрын бүтцийн тухай хуулийг хүчингүй болсонд тооцох тухай,  Засгийн газрын бүрэлдэхүүний тухай хуулийг хүчингүй болсонд тооцох тухай, Концессын тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төслүүдийн эцсийн хэлэлцүүлгийг явуулъя. Төсөлтэй холбогдуулж санал хэлэх гишүүд байна уу? Алга байна санал тасаллаа. Эцсийн хэлэлцүүлэг дээр тусгайлан явуулах санал хураалт байхгүй, зарчмын зөрүүтэй санал байхгүй. Ингээд хуулийн төслийг эцсийн хэлэлцүүлэгт нэгдсэн хуралдаанд оруулъя гэдэг саналыг дэмжиж байгаа дээр санал хураалт явуулъя.

11 гишүүнээс 11 гишүүн зөвшөөрч 100 хувийн саналаар эцсийн хэлэлцүүлгийг Улсын Их Хурлын чуулганд оруулах нь зүйтэй гэж үзлээ. Хуралдаан даргалагч чуулганд илтгэе. Ингээд Байнгын хорооны хуралдаан үүгээр дууслаа. Өндөрлөж байна. 

Дууны бичлэгээс буулгасан:

ПРОТОКОЛЫН АЛБАНЫ


ШИНЖЭЭЧ 






М.НОМИНДУЛАМ
